


Internetbasierte Datenbank fiir das
Aufgabengebiet , Arzneimittelinformation

unterteilt in einen
geschlossenen Bereich (apothekenintern) und einen
allgemein-zugdnglichen Bereich (Sharing Ebene)

fortlaufende Weiterentwicklung:
2003: Version 1.0
2011: Version 4.0 mit zusatzlichen Funktionen

1. Halbjahr 2013: Version 5.0
= neues Erscheinungsbild mit moderner Funktionalitat



Anfragen bearbeiten ’\
Antworten ausgeben

Anfragen dokumentieren

Anfragen statistisch auswerten

alte Anfragen wiederfinden

auf , Kollegen know-how* zugreifen:
= Sharing-Ebene

,,All-in-one”



Durchgangig dokumentierter Prozess mit
standardisierter Arbeitsweise

Wichtige Kennzahlen kénnen direkt aus der
statistischen Auswertung Gbernommen werden

DIN 15224 ,,QM im Gesundheitswesen” fordert,
evidenzbasierte und wissenschaftliche Absicherung
aller Schritte der Leistungserbringung; durch
unabhangige Arzneimittelinformation liefert die
Krankenhausapotheke eine objektive evidenzbasierte
Entscheidungsgrundlage der Arzneimitteltherapie




©)

©)

©)

©)

fachlicher Input: User, Ausschuss Arzneimittelinformation

technische Umsetzung: Sysgrade GmbH

moderne Benutzeroberflache
benutzerfreundliche Struktur
frei definierbares Rollen- und Rechtesystem fiir die Benutzer

viele Anwenderwunsche sind bertcksichtigt
(Second-look-Prozess, Historisierung)



Internetbrowser:
Microsoft Internet Explorer ab Version 8.0,
Firefox ab 2.16

Aktivierung von JavaScript

dezidierter Webserver ohne weitere Internetprasenzen
bei einem renommierten deutschen Hoster

verschlisselte Verbindung (SSL/https)



Bonutzer: Christiane A

Licences Plat

Workshop Maing Mai 2012 | Licenc macyAdmin
— Suchbegrift a [i]

Sharing lokale FAQ Statistik Yerwaltung Downloads

1 1

Plattform flir einen
,ﬁnfrag.en— Informationsaustausc
Ubersicht unter Kollegen

1

Erfassen einer
neuen Anfrage

\

Datenverwaltuphg,
z. B. Stationen gnlegen

e

Auswertung
abgeschlossener Anfragen

Downloads von
Bereich fur die Sammlung hausinterner interessanten pdf-
wiederkehrender Anfragen Dateien/ Links zu
hilfreichen Quellen







Benutzer: Christisne Admin  Benutzersinstellungen | Abmelden
Weorkshop Mainz Mai 2012 | Licances PharmacyAdmin

Suchbegit ol

QTR Auf einen Blick lasst sich erkennen, Q | Verwaltung | Downloads

wie V|ele offene Anfragen derzeit vorllegen

mv“

18.04.2012

1-3 Tage Or. Schnuller Hallodri Dr Carolin Schuhrmacher

Moglichkeit zur Sortierung der Anfragen nach bestimmten Kriterien,
z.B. Datum der Anfrage Drlngllchkelt,

WEIcha F'rndukta smd irm Kllnlkm'n varnghar‘?

ailt nicht Dr, Polle M Dr Claudia Mildner

Welche Sondennahrungen kdnnen bei einem Patienten mitSojaallergie eingesetzt werden?

sofort Sr Barbara Kerstin Maiwald

08.05.2012

Sind Katadolon® S long mdrserbar?

sofort Mitschlka “Sleep Admin XY Test

09.05.2012

pBicamm Test - [asche ich auch gleich wieder

1-3 Tage Sr. Aroma Schiaf gut Dr Claudia Mildner 250

10.05.2012

Unter Gabe von Arcoxia (Etoricoxb, 120mg-0-0) sind alsNebenwirkung starker Kdrpargeruch und ein Hautauschlag )
auf derstirn aufgetreten. Ist Kdrpergeruch als unerwlnschte Wirkung unterarcoxia bekannt?

1-3 Tage SrErika Halladri albrecht Acht

11.05.2012

welche Grundregeln gelten bei der Applikation von Arzneimittelnuber Magensonden?

sofort Drox 1a3 Dr Claudia Mildner

12.05.2012

Kann Ciprofloxacin/Ciprobav® Saftdffghihakibk iber eine jejunalesonde gegeben werden?

_keineangabe Ki Kerstin Maiwald




Benutzer: Christiane #dmin  Benutzersinstellungen | Abmelden
Werkshop Mainz Mai 2012 | Licencae Fharmacy Admin

Suchbegrtt a ]

Sharing | lokale FAQ | Verwaltung | Downloads

Bearbeitet von

1-3 Tage &r. Aroma Echiaf gut D Claudia Mildner

Unter Gabea von Arcoxia (Etoricoxib, 120mg-0-0) sind slsNebenwirkung starker Korpergeruch und ein Hautauschlag
auf derStirm aufgetreten. Ist Korpergeruch als unerwinschte Wirkung unterdrcoxia bekannt?

10052012  1-3 Tage

Walche Grundregeln gelten bei der Applikation von Arzneimittelnuber Magensonden?

' Anfragen werden gesperrt, wenn sie in Bearbeitung sind

und durch Aufhellen der kompletten Zeile und dem Lock-

- Symbol visualisiert. -

21.04,2012 heute Pflager Milch 3/ Dr Claudia Mildner

Eine Patientin bendtigt eine praktisch lactosefreieTrinknahrung, die auch frei von tierischen Fetten ist?
‘Welche Pradukte sind im Klinikum verfigbar?

07.05.2012  sofort Sr Barbara hei Kerstin Maiwald

Sind katadolon® 5 long morserbar?

08.05,2012  sofort Nitschke Sleep Admin %Y Test

Bjcomm Test - losche ich auch gleich wisder

11,05,2012 sofort Dr. x 1a3 Dr Claudia Mildner

kann Ciprofloxacin/Ciprobay® Saftdffghihgkjhk dber eine jejunaleSonde gegeben werden?

12.05.2012 safart _kmil B ; Kerstin Maiwald

teilbar




Workshop Maing Mai 2002 | Licencea Pharmacy A dmin

| 2 - !
e " Arzneimittel-Info-Datenbank Suchbegritt o L]
P @
Anfrage Ubersicht | neue Anfrage Sharing | lokale FAQ | Verwaltung | Downloads
ArAnfrage 1-9 von 9 Anfrage pro Seite: 10 | 20 | 50
H Anfrage am  Prio. Angefragt von Station Bearbeitet von M.
SrEnka Halladri Albrecht Acht 274

per Laxantien bei opiatinduzierter Obstipation beipadiatrischen Palliativpatienten Verwendet werden
in ersterLinie Stimulantien und Stublweichmacher.

r Barbara hei Kerstin Maiwald 343

in Bea[b_ellg.nguﬁag morserbar?

PHleger Milch 3/4 Dr Claudia Mildner 337

n bendtigt eine praktisch lactosefreieTrinknabrung, die auch frei von tiernschen Fetten ist?
ukte sind im Klinikum verfugbar?

_keineAngabe_ Kicher Kerstin Maiwald 369
] Sr, Aroma Schlaf gut D Claudia Mildner 250
Gabe von Arcoxia (Etornicowb, 120mg-0-0) sind alshebenwirkuna starker Karpergerich und ein Hautauschlag '@

auf derstirn aufgetreten. [st Kdrpergeruch als unerwlnschte Wirkung unterdrcoxia bekannt?

Anfrage pro Seite: 10 | 26 | 38

Der aktuelle Bearbeitungsstatus wird durch eine Farbcodierung
visualisiert.

Anfragen mit Status ,,abgeschlossen® verschwinden von der
Ubersicht-Seite, kdnnen aber mit Hilfe der Suchfunktion jederzeit

gefunden werden.







e Benulzer: Carolin Schuhmacher Benutzersinstellungen | Abmelden

5;&- k Weorkshop Dresden 2013 Abteilung fiir Arzneimittelinformation | Apothekenadministrator
] - -
- .
: o J d k Arzneimittel-Info-Datenbank |5“ﬂ'b59““ H 0
= S——
Sharing | lokale FAQ | Verwaltung Statistik | Downloads

Anfrage Ubersicht | neue Anfrage

= [votsge o sctarsse < ¢ A -2~ @ [mn P - 3
S|EE|ee b |— Q|9 |2 Y
EHE |y | |

Dringlichkeit= Erfasst am=+ Erfasst von=
sofort [=] |30.05.2013 & | Dr. carolin Schuhmacher

Anfrage von Anfrage von= Funktion= Anfrage am=
| || Bitte Funktion wahlen [=] |30.05.2013

E-Mailadresse

Klinikum= Abteilung= Station+
' Bitte Kiinikum wéhlen [*]  Bitte Abteilung wahlen [*]  Bitte Station wahlen

speichem und weiter speichem speichem und schiielen abbrechen



Benulzer: Carclin Schuhmacher Benutzersinstellungen | Abmelden
Werkshop Dresden 2013 Abteilung fiir Arzneimittelinformation | Apothekenadministrator

Suchbegrt Qo

Sharing | lokale FAQ | Verwaltung | Statistik | Downloads

Anfrage Ubersicht | neue Anfrage

Anfrage neu anlegen

[votse | scmmorte - 6 A~ %~ @ |on P~ 3
S|l d|— Q|9 6| QY
Elﬁla@u‘“ﬂ.ﬁémmw@ﬁmﬁ

é

e
([]n'nglich keiD Erfasst amb

Erfasst von=

& | Dr. carolin Schuhmacher

Anfrage von

Funktion=

E-Mailadresse

Abteilung+

Station+
' Bitte Abteilung wahlen [=]

' Bitte Station wahlen

speichermn und weiter speichem speichemn und schlieffen abbrechen




Benutzer: Carolin Schuhmacher Banutzersinstallungsn | Ab

dk Workshap Dresden 2013 Abteilung fiir Arzneimittelinformation | Apothekenadmin
A k Arzneimittel-Info-Datenbank |5"":h't"*"Elriﬂ I
Anfrage Ubersicht | neue Anfrage Sharing | lokale FAQ | Verwaltung Statistik | Down

Gehe zu: Allg. Informationen | Antwort | Klassifizierung | Dokumentation | Ausgabe | Motizen (0] | Historie

alle Panel: difnen | sch

Anfrage ‘425" bearbeiten

Die Frage wird weiterhin angezeigt.

* Anfragevorlage auswdhlen

< Wann findet der ADKA-Kongress 2014 in Hamhum@

Beantworten einer neuen Anfrage

=
(o
L]
1
I
"u
"
Il
il
(Il

|_‘u"1:|r|age E schriftgrofe MED év?v | (7] |Hrm|.§v
EE|EE|=B -9 o2
E|g|_| _||:*_:+__—"|"I|| e | 58 1 | i

¢ Textbausteine




| Gehe zu: Allg_Informationen | Antwort | Klassifizierung | Dokumentation | Ausgabe | Motizen (0) | Historie alle Panel: éffnen | schliefen ‘

Anfrage '379" bearbeiten o

» Anfragevorlage auswdhlen
> Aligemeine Informationen "

Ein Madchen mit Schluckbesschwerden muss Tioguanin-Tabletten einnehmen. Sie kann diese Tabletten nicht
schlucken. Welche Maaglichkeiten gibt es?

» Ausgewahlt

weitere Informationsguellen
B Um|A- R0 2| @E| @ |

http:/fwww.aboutkidshealth.ca/En/Health&Z/TestsAndTreatments/GivingMedication/Pages/Chemotherapy-At-Home-Safely-
Giving-Your-Child-Tablets.aspx

speichem und welter | speichemn | speichem und schiiefien || alles speichem | abbrechen

*pflichitfaldar

. » Klassifizierung

¥ Antwort
Antwort Antworts
B J U & | X, X’ | E = = = | Absaz - Schrifigrife |+ §§ £v¢_7v|@ | v SF - =
iz i= |iEEE | — 2 | @
ElEd E Al T 1
Sehr geehrter Herr Dr. Teddybar, i
Tioguanin-Tabletten sind CMR-toxisch und dirfen somit nicht zerkleinert / zermérsert werden. Wir empfehlen aus den
Tioguanin-Tabletten in einer 10 ml-Spritze eine Suspension herzustellen und diese dem Kind zu verabreichen.
Vorgehen:
¥ Textbausteine
* Handschuhe tragen )
- Si_:empel aus_l:ler_Ser Kein zusammenhang hin j n -
+ Die Tablette in die Sp [
» Stempel wieder in die T .
i Sieileaibicken Kompatibilitat hinzufgen =
* Spritze verschlieBen ) . -
e Spritze leicht vor und  Med-wiss, hinzufiigen
*» Das Zytostatikum |os!
Soistiocenamuss innd  Nebenwirkung! UAW-Meldebogen hinzufligen
> Textbausteine ‘ In Deutschland nicht zugelassen hinzufigen
anwendung auBerhalb der Zulassung hinzufiigen -
Quellen Informationsguellen=



Benulzer: Carclin Schuhmacher Benutzersinstellungen | Abmelden
Werkshop Dresden 2013 Abteilung fiir Arzneimittelinformation | Apothekenadministrator

Adkk Arzneimittel-Info-Datenbank |5”“hbegri“ H 0
Anfrage Ubersicht neue Anfrage Sharing | lokale FAQ | Verwaltung Statistik | Downloads
e —

Gehe zu: Allg. Informati Antwort | Klassifizi Dokumentation | Ausgabe | Notizen (0 H'D lle Panel: off hlief
ehe zu: Allg. Informationen | Antwort | Klassifizierung | Dokumentation | Ausgabe | Notizen (0) | Historie alle Panel: dffnen | schliefen
Anfrage '379" bearbeiten m o

» Anfragevorlage auswdhlen

BRI RTINS Dieser Haken erscheint, wenntur den

| Bereich alle Pflichtfelder ausgefullt wurden.

schlucken. Welche Méaglichkeiten gibt es:

» Ausgabe
r¢Notizen ()

In den Notizen konnen die Bearbeiter
>_Historie Kommentare, Hinweise, ... zur Anfrage
Letzte Aktualisierung: Mg, Mai 2013 21:09 . o

: einfigen.

SECURED BY

Gedfrust Das Historie-Panel ermoglicht es, alle

| ==LEABaAt] Jedes Panel kann durch Mausklick geéffnet bzw. geschlossen werden.

ODER
Man hat die Moglichkeit durch Anklicken der sofort in

das gewlinschte Panel zu gelangen.




o AUKN

- - .
- ; - Arzneimittel-Info-Datenbank ‘Suchbegrif 0
n -

Anfrage (ibersicht | neue Anfrage Sharing | lokale FAQ | Verwaltung | Statistik | Downloads

Gehe zu: Allg. Informationen | Anfwert | Klassifizierung | Dokumentafion | Ausgabe | Nofizen (0) | Historie alle Panel: dfnen | schiiefen

Anfrage '250' bearbeiten ? v '

Unter Gabe von Arcoxia (Etoricoxib, 120mg-0-0) sind als Nebenwirkung starker Kérpergeruch und ein
Hautauschlag auf der Stirn aufgetreten. Ist Kdrpergeruch als unerwiinschte Wirkung unter Arcoxia bekannt?

Allgemeine zuletzt bearbeitet am* bearbeitet von*
Angaben 30.12.2010 Dr Claudia Mildner

Status* gﬁ&:ﬁnﬁm“ = Bearbeitungszeit*
abgeschlossen 2 Mildner |12n
eingefragen :
in Bearbeitung
Zur Freigabe

o freigegeben
QM-Aspekte e

05-Aspekte

und ggf. der Second look User ausgewahlt

Inasun
zZusdtzliche Albrecht Acht
Felder schriftlich beantwortet

Ablage Informationsmaterial

*Pflichtfelder




Benutrer: Christiane Admin  Benutzersinstellungen | Abmelden
ADKA Ausschuss Rir Argneimittelinformation | Apothekenadministrater

'dkk Arzneimittel-Info-Datenbank ‘Suchbegriff E o

rage Ubersicht | neue Anfrage sharing | lokale FAQ | Verwaltung | Statistik | Downloads

alle Panel: 6fnen | schliefen

e zu: Allg, Informationen | Antwort | Klassifizierunq | Dokumentation | Ausgabe | Notizen (0} | Historie

Frage

B 7 !IH'E!J'E -"|E'i-|nmu llmnﬂq Be v|“ A_-ik'! I@Imu?v Suchen Sie nach einem Thema im unteren
Rl —— Eingabefeld, um Hintergrundinformationen
EE|RE|l=a 4 |[—Q |9 ~|& und Recherchequellen dariiber anzuzeigen.

Elﬁlu..]_il“m" :;..l..’l_l :1"‘ ¥ !H;j|ﬁ Themengebiet
'Schwangerschaft |
NEU! - Infobutton: Tipps zur Erfragung von St
Hintergrundinformationen und Recherchequellen > Hintergrundinformationen (1)

- Grunddaten bereit gestellt von der ADKA 7 Racherchaquelen (1)
Eigene Informationen und Quellen kénnen e
erganzt werden!

« BNF Britisch Mational Formulary
« AHFS American Hospital Formulary
spelchem und weller speichem spaichem und schileben abbrechan Service
*Plichtfelder * Drugdex
s Schéfer et al: Arzneimittel in
Schwangerschaft und Stillzeit
* Kleinebrecht: Arzneimittel in der
Schwangemdlaﬁ um:l Stillzeit

B/ Ua|x x|EETE|Mun - st - 6 AR |@ T3
EE|EE|l=2SdL|—0]9 & |2
(- AR E e SRR T (L

Bei der Anwendung eines importierten Arzneimittels liegt die Haftung bei fehlender oder nicht ausreichender Wirkung,
bei Komplikationen oder anderen negativen Folgen fur den Patienten beim anwendenden Arzt. Im Fall einer Klage durch







Benulzer: Carclin Schuhmacher Benutzereinstellungen | Abmelden

i-: ::‘" Ik Woeorkshop Dresden 2013 Abteilung fiir Arzneimittelinformation | Apothekenadministrator
. B —

L]

‘ k Arzneimittel-Info-Datenbank <L J o

e

Anfrage Ubersicht | neue Anfrage

s Suchfeld — immer funktionsbereit!

s M S R '._ft nq.‘"r- "'"n.';'l ] g R "'".Ei s, a..-A«
#5‘5_’&1’ EEIER --H'a',__""a?r "‘M _.......'a#__"a?r "‘M ._.......'ar__i:
Yp
= Sharing (124 225 Ergebniss(e) fur ""
m Anfrage (94)
= Lokale FAQ (7) Sortieren nach | Relevanz -
Ergebnisse 1-20 von 225 <z |=<J112]12142]15]=] == Ergebnisse pro Seite: 10 | 20 | 50

¥ Zeitraum

(Eresstam \ D|e neue Suche arbeitet mit Filtern, vergleichbar mit

von bis

| = anderen Suchmaschinen — google, amazon, ...

tome et Mit neuen Filtereinstellungen kann die Suche
« letzte Woche jederzeit eingegrenzt und die Ergebnisliste prazisiert
n aktueller Monat
n letzter Monat we rden.
n aktuelles Jahr C . )
e » 7zu Sharing "117 m PDF Download zuletzt bearbeitet am: 02.04.2012

| ¥ Organisationseinheit P Relevanz: 100,00%

» Klinikum Weitere Informationen zur kontinuierlichen Infusion von B-Lactam-Antibiotika bei kritisch kranken Patienten.

= Workshop Kéin (41) (beschrankt auf Antibiotika, die im Klinikum Freising Station B1 h3ufig eingesetzt werden)

n Klimk Gesund (11)
s Mondklimik (11)

m Heilsam (7]

#» 7zu Sharing "118" m PDF Download zuletzt bearbeitet am: 02.04.2012

s Sternenklinik ()

P Relevanz: 100,00%
+ mehr

» ahteilung Maglichkeiten der Sondenapplikation von Lacosamid (Vimpat)
a Chirurgie (12)
s RUhe qut {(11)
n Sternenlicht (11)

# 7u Sharing "120° m PDF Download zuletzt bearbeitet am: 02.04.2012




Benulzer: Carclin Schuhmacher Benutzereinstellungen | Abmelden
Workshop Dresden 2013 Abteilung fiir Arzneimittelinformation | Apothekenadministrator

. Adkk Arzneimittel-Info-Datenbank | o

L
L

J
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Anfrage Ubersicht | neue Anfrage Sharing | lokale FAQ | Verwaltung Statistik | Downloads

> Typ

» Feitraum

Trefferliste kann nach bestimmten .

Sortieren nach | Relevanz

» Organisationseinhe Relevanz

Kriterien sortiert werden. 12132 Ergebiss| StalUs
Anfrage am
P Klassifizierung zuletzt bearbeitet am
P Relevanz: 100,00% Erfasst am
Dringlichkeit

» Dokumentation Dirfen im Betdubungsmittelschrank auf Station neben den gelagerten BtM auch andere S|Anfrage von

werden (z.B. Patienteneigentum, Wertsachen)? et o
Anfrage-Nummer
» zu Sharing "116" m PDF Download zulztzt b Kategorie

B Relevanz: 100,00%

Wie ist die aktuelle Situation zur Verordnung von Dronabinol zu Lasten der gesetzlichen Krankenkassen?

#» 7u Sharing "117" E PDE Download zuletzt bearbeitet am: 02.04.2012

P Relevanz: 100,00%

Weitere Informationen zur kontinuierichen Infusion von G-Lactam-Antibiotika bei kritisch kranken Patienten.
(beschrankt auf Antibiotika, die im Klinikum Freising Station B1 hiufig eingesetzt werden)

#» 7zu Sharing "118" E PDF Download zuletzt bearbeitet am: 02.04.2012

P Relevanz: 100,00%

Maoglichkeiten der Sondenapplikation von Lacosamid (Vimpat)

# 7u Sharing "120° m PDF Download zuletzt bearbeitet am: 02.04.2012







yunzensierter” Informationspool fir alle beteiligten
Krankenhausapotheken

freiwillige Mitarbeit der Datenbanknutzer:
jeder kann selbst entscheiden, welche von ihm
beantwortete Anfrage auf die Sharing-Ebene gestellt
wird

von den bisherigen Datenbanknutzern nachhaltig
gewunscht



Adkk Arzneimittel-Info-Datenbank

Anfrage Ubersicht | neue Anfrage

Benutzer: Carolin Schuhmachar
Workshop Dresden 2013 Abteilung fir Arzneimittelinformation |

EBsnutzereinstzllungen | Abmeldsn

Apothelenadministrator

‘Suchbegriff

2 L)

Sharing | lokale FAQ | Verwaltung

Statistik | Downloads

Sharing 1-20 von 123

<<|<|1l212]|4l5]12]|=2>

'h)earbeitet am =

Bearbeitet von (Apotheke)

Der Filter hilft Ihnen, die Sharlng-Ebene

alle Themengebie| « || 13
alle Themengebiet Eintrage
AnasthesielSchmerztherapie
Applikationstechnik
Dermatologie

Ernanrung

11.02.2011 Sandra Reinmuth (Apotheke Kli ik Galenik
nach bestimmten Themengebieten zu Gastrointestinales System
Patientin kann nicht schlucke HGFE:C'“EE s
Konnen die Aldactone® 100 durChSUChen. H;g I
Hamatologie
11.02.2011 Dorit Engelke {Apotheke Klinikum der Unive...) Applikationstechnild Immunologie
Infektiologie
Kann Ciprofloxacin/Ciprobay® Saft iber eine jejunale Sonde gegeben werden? E;]rqﬁasmlares System
gisti
11.02.2011 Anne-Christine Gruber (&potheke Klinikum der Unive...) Applikationstechnil w::hmr:hl;":#ﬁEME! il
Cnkologie
Es gibt einen Zerstauber fir die Applikation von Arzneimittelldsungen (z.B. Midazolam) in die Nase. Wie hei3t er? | pharmakokinetik
ambulanten Bereich bestellt werden? Pharmakodkonomie
Padiatrie
o : g Eoer Radiologie
11.02.2011 Alexandra Weber (Apotheke Klinikum der Unive...) Pharmalkokinetik Respirationssystem
; T 5 i Schwangerschaft und Stillzeit
Kann Dexa-ratiopharm® 4mg/ml Injektionsldsung po verabreicht werden? Wundbehandiung
ZNS
11.02.2011 Cornelia Vetter-Kerkhoff {(Apotheke Klinitkum der Unive...) Applikationstechnik
Haltharkeit von Voltaren® Emulgel, das im Dosierspender aufbewahrt wird. Welche Yorgehensweise wird fir die Reinigung des
{4
oy | M Men u ,,Sharmg-Ebene kann man Anfragen anderer Kollegen
und deren Antworten einsehen!
11.02.2011 Cornelia Vetter-Kerkhoff (Apotheke Klinikum der Unive...) Applikationstechnik
Katadolon® S long soll fir eine Patientin mit Schluckbeschwerden (Breikost) aufgeldst bzw. gemdrsert werden; ist das mdaglich?
11.02.2011 Angela Ihbe-Heffinger (Klinikum rechts der Isar de...) Onkologie
Chemotherapie bei eingeschrankter Leberfunktion mit Docetaxel (Alternativ: Paclitaxel, Cisplatin, Carboplatin)




‘ KAMPI »

Krankenhausapotheker sorgen
fiur medizinisch-pharmazeutische

)

Beantwortung individueller Fragestellungen

Qualitatsgesicherte, evidenzbasierte Antworten

Tipps zur Beantwortung mit eigenen Mitteln

Aufgreifen aktueller Themen aus der ADKA-
Mailingliste

Ubersichtstabellen zu wichtigen Themengebieten

regelmallige Ankindigungen Uber neue Inhalte sowie

Recherchetipps uber die ADKA-Mailingliste
Veroffentlichung beantworteter Anfragen bzw. der

Ubersichtstabellen in der Sharing-Ebene

* kostenlos fiir alle ADKA-Mitglieder *







Moglichkeit zum Sammeln der wichtigsten
wiederkehrenden Anfragen in Ihrer Apotheke

apothekeninterner Bereich, welcher nur von den
Usern der eigenen Apotheke einsehbar ist
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Anfrage Ubersicht | neue Anfrage Sharing lokale FAQ Verwaltung Statistik | Downloads
Lokale FAQ 1-7 von 7 Lokale FAQ pro Seite: 10 | 20 | 50
bearbeitet am Bearbeitet von
04.01.2009 Christiane Admin

Wie wird Opiumtinktur zur Behandlung schwerer Diarrhoe dosiert?

21.10.2011 Christiane Admin

Gibt es Unterschiede zwischen den Infusionszeiten der derzeit im Klinikum vorhandenen IgG Immunglebuline?

16.01.2009 Christiane Admin

Wie lange wird Thiotepa tber die Haut (Schweiss) ausgeschieden? (hinsichtlich Personenschutz z.B. Frisdrbesuch)

30.04.2010 Christiane Admin

Ist das Auftreten eines Ikterus unter Tygacil {Tigecyclin) bekannt?

Meldung der Mebenwirkung an Behirde
B
17.11.2009 Claudia Mildner

Welches IgG Immunglobulin ist

Anklicken der Frage - man gelangt direkt
in das entsprechende Objekt

06.01.2009 Claudia Mildner

Gewiinscht wird eine kurze Ube
Fachinformationen

07.01.2013 Claudia Mildner

Unter Gabe von Arcoxia (Etoricoxib, 120mg-0-0) sind als Nebenwirkung starker Kérpergeruch und ein Hautauschlag auf
der Stirn aufgetreten. Ist Kirpergeruch als unerwiinschte Wirkung unter Arcoxia bekannt?

Lokale FAQ 1-7 von 7 Lokale FAQ) pro Seite: 10 | 20 | 50
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ermoglicht...

eine transparente Darstellung der Anfragen

eine Evaluierung der Anfragenverteilung und
der Nutzung der Apotheke als
yInformationsquelle” und Ansprechpartner

einen Nachweis der Apothekenleistung und
des Nutzens der Stationstatigkeit durch die
Apotheke



Gespeicherte Anfragen insgesamt: 93

davon nicht abgeschlossene Anfrage(n): 2
Erste (dlteste) Anfrage: 01.01.2008
Letzte (aktuelleste) Anfrage: 11.01.2013

© Anmerkung: Fiir die Statistik werden nur abgeschlossene Anfragen beriicksichtigt!

zuletzt bearbeitet am

von= bise-

01.01.2008 B [11.01.2013 =
Beriicksichtigte Organisationseinheiten Differenzierung nach folgenden Variablen=
Klinikum Abteilung [ anfragevoriage
alle Klinikum Einirage alle Abteilung Eintrage [C] pringlichkeit
E;SI::I: (=3 Funktion
hoppla - Klinikum
[ abteilung
[ station
O informati ell
Differenzierung nach folgenden Variablen= > nrormationsqueten

[ Kategorie

T ——— S W Die Ergebnisse kdnnen auf verschiedene
¥ Roiceli e R i Weise exportiert werden, z.B. als Excel-Datei!

@ druckerfreundliche HMTL-Seite
@ als Excel-Datei ausgeben

[ Bearbeitungszeit (in Minuten)
[ gs-Aspekte
[ Kostenersparnis

Statistik erstellen




¥ Auswertung der im Zeitraum 01.01.2008 bis 11.01.2013 gestellten Anfragen

erstellt am: 20.04.2013

Gesamtzahl der abgeschlossenen Anfragen im Auswertungszeitraum: 584

heute 36 42%
sofort 18 21%
1-3 Tage 17 20%
eilt nicht 7 8%
1 Woche & 7%

Workshop Koln

Chirurgie 12

Nephrologie 5]

Innere Medizin 6

Frauenklinik 3

Onkaologie 3

Apotheke 2

Herzchirurgie 2

Orthopadie 1

HNO 1

Verwaltung 1

Andsthesie i
weniger als 30 Minuten 24 28%
30 bis 120 Minuten 51 60%
ldnger als 120 Minuten Q 10%

mittlere Bearbeitungszeit in Minuten 63,4524

m




Vier verschiedene Verwaltungsbereiche:
Apotheke

Anfrageformular
Organisationseinheiten

Telefonbucheintrag




- ""'”r.

Benutzer: Carolin Schuhmacher Bsnutzereinstzllungen | Abmeldan
Workshop Dresden 2013 Abteilung fir Arzneimittelinformation | Apothekenadministrator

a L)

Akk Arzneimittel-Info-Datenbank |S""3“"'E"’5'iﬂ
Sharing | lokale FAQ | Verwaltung | Statistik | Downloads

Anfrage Ubersicht | neue Anfrage

eigene Benutzereinstellungen
Andern Sie ihre eigenen Benutzerdaten (Benutzername, Passwort, etc.)

Benutzer
Meue Benutzer anlegen und/oder bestehende Benutzerdaten verwalten.

Rollen
Neue Rollen anlegen und/oder bestehende Rollen verwalten.

Apotheken-Stammdaten
Apotheken-Stammdaten einsehen (Adressen, Telefon, etc.)

SECURED BY

Gedlrust:
elick to verify

B0May-12 09132 GMT




Benutzer: Carolin Schuhmacher Bsnutzersinstellungen | Abmieldsn

k Werkshop Dresden 2013 Abteilung fiir Arzneimittelinformation | Apothekenadministrator
A k Arzneimittel-Info-Datenbank o

Sharing | lokale FAQ | Verwaltung | Statistik | Downloads

Anfrage Ubersicht | neue Anfrage

| Rollen Ubersicht b

‘ Rolle anlegen b

Rollen 1-4 von 4 Rollen pro Seite: 10 | 20 | 50

Name . Beschreibung Aktionen

pnthekenadminish’atur Die grundlegende Apothekenadministrator Rolle, die jede Apotheke bekommt sobald sie angelegt wird
Apotheker Die grundlegende Apotheker Rolle, die jede Apotheke bekommt sobald sie angelegt wird

Mur Lesend Die grundlegende Mur-Lesend Rolle, die jede Apotheke bekommt sobald sie angelegt wird

PTA Die grundlegende PTA Rolle, die jede Apotheke hd;nmmt sobald sie angelegt wird

Rollen pro Seite: 10 | 20 | 50

Vier verschiedene Rollen mit unterschiedlichen
Rechten sind voreingestellt:
Administrator, Apotheker, nur Lesend, PTA

SECURED BY

Gedlrust
elick to verify
30 ay-13 09:139 GMT




Allgemeine Mame=

Angaben | Apotheker
Beschreibung
Die grundlegende Apotheker Rolle, die jede Apotheke bekommt sobald sie angelegt wird &
Rechte lesen anlegen bearbeiten léschen
Anfrage L ¥ [ v [ ¥ [[ ¥ |
Feld Ly |
Literaturverzeichnis
(Listaneintrige] [ = N = | O [ O |
Ausgabelayout | | ] N [ O |
lokale FAQ [ F [ = [ = [ = |
spotrelensammesten T Beispiel:
Kategorie usenenesge) | O [[ O || O [[ O | “«
Qs-Aspekt (seneimrigd [ T [ T [ T [ T ] k i vi
ann individuell
Rolle [ = e s e
B e c | s angepasst werden!
Telefonbucheintrag [ = I L F [ &= ]
Telefonbuch-Konfiguration | H| | | ] | | I | | I~ |
Funktion {Listeneintrdge) | r | | - | | ' | | r |
Organisationseinheiten
(ehem, Stationen) | r | | r | | r | | | |
Konfiguration der
Organisationseinheiten
Statistikc b =
Anfragevorlage | | | | r | | u | | I~ |
Textbaustein (Listeneintrage) | I | | ira | | I | | r |
Sonderrechte [7] Datensicherungen der Anfragen erzeugen

Anfragen-Status "zur Freigabe™
Anfragen-5Status "freigegeben”
Anfragen-5Status "versendet”
Anfragen-Status "abgeschlossen”
lokale FAQ freigeben

[C] gesperrte Anfragen freigeben
Second Look durchfihren

speichemn und schlieBen | abbrechen

*Phlichtfelder




- ""'”r.

Benutzer: Carolin Schuhmacher Bsnutzereinstzllungen | Abmeldan
Workshop Dresden 2013 Abteilung fir Arzneimittelinformation | Apothekenadministrator

a L)

Akk Arzneimittel-Info-Datenbank |S""3“"'E"’5'iﬂ
Sharing | lokale FAQ | Verwaltung | Statistik | Downloads

Anfrage Ubersicht | neue Anfrage

Datenfelder
Datenfelder fir die Eingabe der Anfrage verwalten.

Listeneintrage
Zusadtzliche Informationen und verschiedene Parameter verwalten

(Informationsquellen, Literaturhinweise, Vorauswahlen, stc.)

sabe nach HTML, PDF usw. bearbeiten.

SECURED BY

Gedlrust:
elick 1o verify
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Arznelmitielinformation
der Apotheke

ADKA Kongress Berlin

Workshop
Zirkeliraining
Arzneim itielinformation

Arrage vor: hax Musiermann amc 2001340702
Teledorr 057 7 4557038 Faoc 047 r 4887038
Sation: Musismtaton

Fragesteliung:
(Gt cta nicht auch was von Ratiopham?

Schwarzwald-Baar Klinikum
Villinge n-Schwenningen GmbH

gkl
VirsOrhachar Siam 73 ﬁ
TEOSD Vilingoen- Scwantangan -
Tol. 07721933001
Fa 07721933006 Z
e
Hermn Femmermann
Liwan-Apoiheks, Hecringen Sendung besiehiaws __ Salen
Bahnhotstr, 7
72378 Hechingsn il kplegialen Grifen
Tl: (7 &1/ GETGD

Fat: (07471 1 G765

Frogeansiung:
Wi uchen marseroamn Tabienen von ASS 100, Alonastalin, Faamiprni, Besoqemiol.

| Anbwoat aul Bhre Anfrage vome 30130703

Ja. natirich

Hehmen Sie goch ASS phas C von maiopatem

verwenoEts Lt atil
D Hesr der Ringe B4, 1 - Die Getihnen

[Der Herr der Ringe Bd 2 - Die bwel Tarme
Desr Heer der Finge Bd 3 - Dee Ricikkehr des Kinigs

Wik gedia bR 28 whoeeia Mgk e el Pinge

| Euletet besarbedter am 212-12-12 earbeded von: Manusly Mosierta

Dimse B i et Cueher ! el B b i ASSrach: ol

smiTinagier
B QT ETNDVCE ¥ POETRES PSRBT S0 BT METE 20F SRS 4 DR pese

A o muf ihee & nérage wom: 25032013

Dawir uns unscher Sind. o0 &5 Dy NNy Frage auch um Sondengangsgail gent, schision
Wil bei ger Beanfwortung oar Frage die Sondengangsgieil mi ein

AcoryiaalicyIBIMG 100 meg:
Dsa Tanssten der verschaoansn HersBier BEseN RCh 7ermirsam, mi Wasse
BUSDENESNE N0 (e S0n0e AppZenen. Engade ALSNRanme e sind
magensanEssions Tatktion we 25 ASDIn prowct 100 mg. Der piH-Wert der
SUspansan won 100 mg ASS 51 ca. 4 =l Jem allaischen Miksu 025 Danms Dasient ang
LT ITEQCTied i, OOENSID &1 6N AD{EIRAN0N 0000 3N J0 UNSE0F0n Mechil raissm [1)

BrOMYEETIIN:

Filr S0rks 10 mg/ 20 /mg i1 der Fachiiedaiur Deschraban, 0ass & Tadiatien
EMTOIEATE! UND SUSDONOKNDA! BN S50 007 SON V0 ESDR Tl WeDon konnen

[2]. D0 gl WO Qa8 SEn0 Pk OO IFEME Hxal SbOnfals [3]. D3 a8 Sen D

RSN FOrtgaEnaeTilan weor um magensanressientn mocn um elamane Tawten
TN, laar Qg0 Wi, ESE Cai0 ALISSEO0N SUT BB A MY ISIEN. A0 0N
PgRCNEl Genafica (0 rTBgDar sn.

Ramipri:
Dol TAROTEN G0F VOrSChD0Onen HITEIE BELH BCN ZHMOISm und af Sonoe
ApQECGION. MENCHS FOMgarrneimiliel X Msn ofna Zoreinarng (MOMsGm) n Wassar n

i) BPQIZEDAN SUEHINmION 7 8. Famig Siem [1]

Bisoprolal:
D40 Tabedien S0 worscho0unen Horeukor BEson Sef Fermorssm. mil Wassd
suspandicren und Ohed Sonos appisonen. Dor pH-Wor dor Suspansion bolragh ca. 7.
BEGHN Bl R wlSiigen Lisung Slakil. Boi Kombiraparaen mil Hydochibiolhato Sans
Shgy pearbedial werdan, da sich Hydodhionthia i in wiissnges Lisung rersalil
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Benutzer: Carolin Schuhmachar Bsanutzereinstellungen | Abmeldan
I Workshop Dresden 2013 Abteilung fir Arzneimittelinformation | Apothekenadministrator
k Arzneimittel-Info-Datenbank .

sutegt K10

Anfrage Ubersicht | neue Anfrage Sharing | lokale FAQ | Verwaltung | Statistik | Downloads

vorbelegt mit folgenden Bezeichnungen:
PEEEN 1.Ebene: Klinikum

' 2. Ebene: Abteilung
3.Ebene: Station

Konfiguration

Organisationseinheiten
Die drei Ebenen der Organisationsstruktur (z.B. Krankenhaus - Klinik - Station) verwalten.




Benutzer: Carolin Schuhmachar Bsanutzereinstellungen | Abmeldan
i k Workshop Dresden 2013 Abteilung fir Arzneimittelinformation | Apothekenadministrator
A k Arzneimittel-Info-Datenbank Suchbegrt KO

Anfrage Ubersicht | neue Anfrage Sharing | lokale FAQ | Verwaltung | Statistik | Downloads

Anderungen an Station-Eintrdgen kénnen sich auf bestehende Anfrage / Lokale FAQ / Sharing-Eintrage auswirken. Mehr Informationen finden Sie hier.
Filtern nach: | akiiv & inaktiv [+ | alle Kiinikum Einti{=| | Chirurgie = 3

Station 1-2 von 3 Station pro Seite: 10 | 20 | 50
Station , Abteilung Klinikum Status Aktionen
Hals- und Beinbruch Chirurgie Workshop Kiln
Lavenham (;‘.h_ii'urg_ie Workshop Kaln
Messerscharf Chirurgie Workshop Kaln

Station 1-2 von 2 Station pro Seite: 10 | 20 | 50

200 ay-13 0925 GMT







Downloads

Arzneimittelinformation aus der Krankenhausapotheke
Leitlinie zur Qualitdtssicherung

E] Leitlinie zur Qualitatssicherung (DateigréBe: 542,30 kB)

Erfassungsformular
fir Anfragen zum Ausdrucken

m Anfrageformular AIUK.pdf (DateigroBe: 68,94 kB)

Linkliste

Eine Zusammenstellung von Links, die fir die verschiedenen Themengebiete der Arzneimittelinformation von Bedeutung
sind. Als Grundlage wurde eine Favoritenliste unserer britischen AM-Info Kollegen herangezogen.

m Download Linkliste.pdf {(DateigréBe: 70,59 kB})

‘gj Download Linkliste.xls (DateigroBe: 76,00 kB)

Onlinehandbuch

Mit ihrer Anmeldusg-wWurden Sie auch automatisch im DokuWiki der ADKA AmInfo angemeldet. Durch einen Klick auf
nebenstehenden Link dffnet sich ein weiteres Fenster mit dem Onlinehandbuch.

r@ Onlinehandbuch &ffnen

Quick Question Guide
Die richtigen Fragen zu wichtigen Gebieten der Arzneimittelinformation




Jahreslizenz: 250 €

Neueinsteiger im 2. Halbjahr: Restjahr frei,
dann 250 €

Bedingung: Apothekenleitung ist ADKA-Mitglied!

Jahreslizenz auRerhalb Deutschlands: 500 €



©)

©)

©)

©)

Die neue Datenbankversion bietet:

eine moderne, anwenderfreundliche Oberflache

Systematisierte Bearbeitung und Dokumentation von
Anfragen

Hilfe-Tool fur Hintergrundinformation und
Recherchequellen

Standardisierte Antwortformulare
Zugriff auf ,gepooltes” Wissen: Sharing-Ebene
Neue Funktionen: z.B. Second-look-Prozess

Statistische Auswertungstools



Kongress fur Arzneimittelinformation:
©  Plenarvortrage

©  Kurzvortrage

©  Workshops

©  Tipps fur Projektplanung (Vorkongress)

www.adka-arznei.info > Downloads

Bzw. Look back > Kongress wahlen > Downloads

Leitlinie Arzneimittelinformation aus der
Krankenhausapotheke (Stand: 03/2014)

www.adka.de > Ziele > ADKA-Leitlinien




Vielen Dank fur
lhr Interessel

ADKA-Ausschuss fiur Arzneimittelinformation:

< Dr. Cornelia Vetter-Kerkhoff, Miinchen (Vorsitz)
% Dr. Steffen Amann, Minchen

% Dr. Claudia Mildner, Mainz

% Christiane Querbach, Miinchen

< Dr. Dorothea Strobach, Miinchen

< Dr. Carolin Schuhmacher, Villingen-Schwenningen
<+ Monika Guggemoos, Miinchen

% Catharina Kern, Miinster

< Dr. Sigrun Gundl, Salzburg

+Andreas Minstedt, MSc, Recklinghausen

< Korrespondierendes Vorstandsmitglied (Ausschusspate):
Rudolf Bernard, Miinchen




